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1. Se acordă 17 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Marile lanţuri de munţi repartizate pe distanţe de mii de kilometri sunt: Munţii Cordilieri(1 p), Munţii Appalachi(1 p), Munţii Anzi(1 p);  Sistemul alpino-carpato-himalayan (3p), Munţii Ural(1 p), Munţii Scandinaviei(1 p), Munţii Atlas(1 p).  b.  faţă de nivelul de bază local, plan de referinţă, grindurile fluviale sunt forme pozitive, întrucât au altitudinea mai mare (2,0 p), iar crovurile sunt forme negative, pentru că faţă de planul de referinţă (altitudinea relativă) au altitudini mai mici(2,0 p).   c. Elementele văii considerate forme pozitive, în condiţiile în care planul de referinţă este nivelul apei din albia minoră, sunt: lunca, terasele, versantul (3,0 p), iar forma negativă este albia minoră (inclusiv talvegul)(1,0 p).
2. Se acordă 29 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. Pe calcare se formează relieful carstic/calcaros (1,0 p). Fiind roci solubile, sunt dizolvate de apa încărcată cu dioxid de carbon, care transformă carbonatul de calciu în bicarbonat de calciu ( 2,5 p ). În urma modelării determinate de proprietăţile fizice ale rocii rezultă: relieful calcaros, reprezentat prin platouri calcaroase, abrupturi, văi de tip canion, chei ( 3,5 p). Însuşirile chimice ale calcarelor determină relieful carstic (1,0 p ), reprezentat prin: lapiezuri, văi seci (sohodoluri), doline, polii, uvale (3,0 p).  Pe argile şi marne, fiind roci impermeabile, ceea ce  favorizează scurgerea apelor, se formează, prin eroziune, şănţuleţe (ogaşe) şi râpe (ravene), care brăzdează versanţii ( 3,0 p  );  pe aceste roci se declanşează alunecările de teren, care afectează versanţii, cu frecvenţe mai mari în Podişul Transilvaniei, Podişul Moldovei, Subcarpaţi(2,5 p);  versanţii au înclinări mici şi foarte mici, iar interfluviile au aspect rotunjit şi plat ( 2,0 p).  Conglomeratele  se dezagregă foarte uşor, fiind formate prin cimentarea bolovănişurilor şi pietrişurilor, care se desprind şi se rostogolesc pe versanţi(2,0 p); pe conglomeratele cu ciment calcaros apare relieful ruiniform, cu abrupturi imense şi  forme de eroziune diferenţială: turnuri, coloane, sfincşi, babe, ciuperci, mai ales în Ciucaş, Ceahlău, Bucegi( 6,0 p). Rocile magmatice sunt rezistente la eroziune şi sunt puse în evidenţă prin creste, vârfuri ascuţite şi versanţi puternic înclinaţi, adesea abrupţi (2,5 p).

3. Se acordă 20 de puncte pentru răspunsul corect şi complet:
a. ♦ Când la primul meridian (Greenwich) este ora 12, la meridianul opus (180o) este ora 0,00 sau 24 (  1,0 p  ), ca urmare a mişcării de rotaţie a Pământului ( 0,5 p ).  ♦ La vest de meridianul de 180O s-a încheiat ziua calendaristică şi s-a schimbat data ( 1,0 p), iar la est de acest meridian, ziua calendaristică încă nu s-a sfârşit (1,0 p );  prin urmare, o persoană poziţionată pe meridianul de 180O, la ora 0,00, se află la trecerea de la o zi la alta, având spre vest o dată calendaristică în avans şi spre est o zi calendaristică în urmă ( 2,0 p). De exemplu: ca urmare a mişcării de rotaţie (a Pământului), imediat după meridianul de 180O începe o altă zi, de exemplu 13 martie, în timp ce  imediat spre est de meridianul de 180O este ziua de 12 martie ( 2,0 p ). ♦  Meridianul de 180o reprezintă linia de schimbare a datei şi marchează ora 0,00 (începutul fiecărei zile) şi ora 24,00 (sfârşitul fiecărei zile) (2,0 p).

b. ♦ Reprezentarea grafică este convenţională întrucât pentru elaborarea ei se folosesc semne şi simboluri stabilite prin convenţie (1,5 p), cu ajutorul cărora se redau conţinuturile hărţii, în funcţie de scara, tematica şi gradul de detaliere ale acesteia (2,0 p.).  ♦  Cu cât rezultatul raportului dintre distanţa de pe hartă şi distanţa de pe teren este mai mic, cu atât latura pătratului/latura chenarului hărţii (cadrul interior) este mai mare şi, deci, suprafaţa de reprezentare, de asemenea,  mai mare (1,0 p).   Pentru exemplificare se prezintă scările a două hărţi diferite, se află mărimea laturii şi a suprafeţei de reprezentare grafică (1,0 p). De exemplu: scara unei hărţi este de 1:500 000 şi a celeilalte hărţi este de 1:50 000. Se află mărimea unui centimetru de pe fiecare hartă, se compară şi se explică/ argumentează afirmaţia dată: în cazul primei hărţi 1 cm = 5 km, iar în cazul celei de a doua,  1 cm = 0,5 km (3,0 p). Prin urmare, suprafaţa de 1 cm2 de pe prima hartă este de 25 km2, iar suprafaţa de 1 cm2 de pe a doua hartă este de 0, 25 km2. Deci, rezultatul raportului dintre distanţa de pe hartă şi distanţa de pe teren este mai mic în cazul primei hărţi (1:500 000 = 0,000002), iar rezultatul raportului dintre distanţa de pe hartă şi distanţa de pe teren  este mai mare în cazul celei de a doua hărţi (1:50 000 = 0,00002) (2,0 p).                                                                                                          
4.Se acordă 8,0 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

A. a. Diferenţa de altitudine de 6051 m provine din însumarea a două valori:  5895 m, reprezentând cota altimetrică a vârfului Kilimandjaro (+ 5895 m) şi a Depresiunii Lage Assal (- 156 m)( 2,0 p).    b.Cifrele marcate pe hartă indică:

1. Vulcanul Teleki ( 0,5 p);  2. Lacul Assal ( 0,5 p );   3. Vulcanul Kibo (Kilimandjaro)( 0,5 p);  4. Vulcanul Meru (0,5 p);        5. Muntele Kenya ( 0,5 p).

B. În foraje, temperatura creşte, în medie, cu  1oC la fiecare 33 m adâncime (1,0 p);  prin urmare:  7000 m :  33 m  =  212,12o C ( 1,0 p);  temperatura din baza forajului:  212,12 + 10 = 222,12oC (1,5 p).
5. Se acordă  16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a.  tipul de climă tropicală uscată ( 1,0 p );  -  variaţii termice mari de la zi la noapte (1,0 p);  cu amplitudini medii lunare de 8oC,  dintre valorile medii cele mai ridicate  reprezentând lunile februarie – martie (24oC) şi valorile medii cele mai scăzute reprezentând  luna august (16oC)(2,0 p). Aceste deosebiri sunt o urmare a încălzirii inegale a spaţiului dintre latitudinile de 12o şi 30o (2,0 p), când razele solare formează cu suprafaţa terestră un unghi de incidenţă mai mare în perioada noiembrie – aprilie, înregistrându-se temperaturi mai ridicate (medii lunare de 19oC - 24oC) şi un unghi de incidenţă mai mic, în perioada mai – octombrie, cu temperaturi medii lunare ce variază între 16oC şi 19oC (4,0 p). Atenuarea temperaturilor medii lunare şi anuale (circa 20oC) se datorează şi influenţei Curentului rece al Perului ( 1,0 p). Cantităţile de precipitaţii sunt foarte reduse: anual se înregistrează 55 mm(1,0 p), în timp ce în perioada octombrie – aprilie se înregistrează numai 3 mm / lună (1,0 p), după care urcă la 5 mm/ lună în perioada mai-iunie şi 8 mm/lună în perioada iulie-septembrie (2,0 p);  uscăciunea excesivă este pusă pe seama Curentului rece al Perului (1,0 p). 

Din oficiu:  10 puncte.  TOTAL GENERAL:  100 puncte

